

書面質詢
黃潔貞議員
冀進一步優化長者原居及原區安老環境

因應本澳社會人口老化情況持續，政府近年提出打造“15分鐘社區長者服務圈”的概念，並在明年施政中具體提出在“水坑尾及新口岸的社會服務設施增設長者服務，使長者能在步行15分鐘範圍內至少獲取一項文娛康樂、健康照護、體育運動或社會支援服務”；“以先導計劃形式先導計劃在石排灣打造服務圈示範點，與社服機構合作設置長者飯堂”；“依託社區資源，在長者日間中心及耆康中心設立社區長者健康站，由衛生局和非牟利醫療機構合作，以巡迴的形式在站點為長者提供身體機能、認知能力和心理狀態的評估”等多項政策措施，積極回應社會各界訴求。

除了上提及的區份正開展打造“15分鐘社區長者服務圈”的工作，按政府統計資料，北區、新橋、下環等傳統民生區是老年人口更為集中的地區，對長者服務仍有很大訴求，社會及業界關注這些區份的長者服務支援，並期望能加快將“15分鐘社區長者服務圈”擴展至全澳留區，滿足更多長者群體的需求。與此同時，要支持長者原居及原區安老，不僅是服務點的增加，提供便利長者的交通出行與居家生活環境也是關鍵，過去不少長者反映一些舊區道路環境複雜，部份路段存在行人道過窄、路緣高低差明顯、交通燈綠燈轉換時間過短等問題，未能建立對長者友善的城市環境。另外，施政方針提及“推出《澳門特區家居環境適老化設計及改造指引》”，但礙於長者自身未必有充足的經濟能力承擔相關改造，如何讓指引能真正落實改善長者的家居環境，也是值得關注。

對此，本人提出以下質詢：

1. 北區、新橋、下環等很多傳統民生區皆為老年人口數量或比例較高的地區，除了政府早前提出在水坑尾、新口岸開展“15分鐘社區長者服務圈”建設，以及石排灣設置長者飯堂等工作外，請問政府對於將“15分鐘社區長者服務圈”擴大至全澳各區，尤其是老年人口比例

較高的地區將有何具體的規劃部署？

2. 社文司施政方針提出研究針對無障礙環境立法及《澳門特區家居環境適老化設計及改造指引》等工作，由於涉及全澳各區的工程建設層面。請問未來透過跨司及跨部門合作，在共同促進全澳社區、家居的適老化及無障礙改造工作上有何具體規劃？
3. 為配合落實《澳門特區家居環境適老化設計及改造指引》，請問相關部門會否參考現有政府也推出“為殘疾人士購置輔具及特殊家居設備補助”計劃，提供相應的支援以支持長者及其家庭開展家居改造工作？